1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalll egyenletes
mozgasra vonatkozo Osszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os d6lésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgésat, amint az a csben mozog! A stopperora €s a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndovelje meg a Mikola-csé ddlésének szogét 45°-osra
¢s az 1 elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi id0 alatt tesz meg!

Egyéb feladatok:
A) Az egyenes vonalu egyenletes mozgas és jellemzoi

B) Az egyenletesen valtozo mozgas leirasa




2. Newton torvényei

Feladat:
A rugo6s litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itk6zés jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgo iskolai kiskocsi rugoés iitkozokkel; kiilonbozo, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugds litk6z6k egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegli nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve titkoztesse
azt a masik, kezdetben allo kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az
litkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra
rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegli legyen a masik kocsinal!
Végezze el az titkozési kisérletet ugy, hogy a kisebb tomegl kocsit 10ki neki a kezdetben alld, nagyobb
tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
kisebb tomegtinek!

Egyéb feladatok:
A) A tehetetlenség, a tomeg és a siiriiség

B) Newton torvényei




3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:
Kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag vagy
kelléen hosszu vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogh (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbol engedje el, €s figyelje meg a rugd 6sszenyomodasat! Keresse
meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen 0sszenyomja a rugot! A nehezékek
segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tOmegét, és a megnovelt tomegek esetén is

vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
Osszenyomodjon!
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Egyéb feladatok:
A) A munka fogalma, kiszamitasa ¢és fajtai. A munkatétel

B) Az energia fogalma és fajtai




4. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugé; legalabb 6t, ismert tomegli nehezék vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrdl lelogd rugora, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve ovatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugo
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsd helyzetét alapul véve hatarozza meg a
mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a periddusidét! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd abrdzolja a milliméterpapiron egy
periodusidd-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésido tomegfiiggésére!

Egyéb feladatok:
A) A mechanikai rezgések Kkisérleti vizsgalata és jellemz6i

B) A mechanikai hullamok kisérleti vizsgalata, fajtai és jellemzoi




5. Pontszerii és merev test egyensulya, egyszerii gépek

Feladat:
Erémérével kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat €s az egyszerli emelok miikodési elvét!

Sziikseges eszkozok:
Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldaldra akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérot a mérleg masik karjan, a
forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges iranyt erdvel, és a mért
eroérteket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy
harmadakkora tavolsagra, mint az elsé esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért eroértéket és a
forgéstengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és iranyait
magyarazza!

Egyéb feladatok:
A) Pontszeriu és merev test egyensulyanak feltétele

B) Az egyszeru gépek




6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd nagysagat!

Sziikseges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erémérére akaszthatd iires henger, valamint egy abba szorosan

illeszkedd, az iires henger aljara akaszthato tomor henger); érzékeny rugos eréméro; fé6zopohar.

A Kkisérlet leirasa:

Mérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegon rugds erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan t6ltson vizet az
iires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erdmérod altal mért értékeket!
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Egyéb feladatok:
A) Arkhimédész torvénye, uszas, lebegés

B) Folyadékok és gazok aramlasa




7. A hétagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande- késziilék, Bunsen-¢g6, gyufa.

A kisérlet leirasa:
Gy06z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmeérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és vizsgalja

meg, atfér-e a gylirin! Melegitse fel a gytirtit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gylir(it a lehetd
legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehtilni!

Egyéb feladatok

A) A testek hétagulasa

B) Gazok allapotvaltozasai




8. A lecsapddas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Ho4llo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkoz (vas haromlab, azbesztlap,
facsipesz stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; véddkesztyli.

A Kkisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utdn vegye le a lombikot
a tlizrdl, és feszitsen a szdjara egy léggombot tigy, hogy a léggdmb kilogjon a lombikbol! A
lombikot hagyja lehtilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a léggdmbbel!
Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!

Egyéb feladatok
A) Halmazallapot-valtozasok

B) A molekularis héelmélet alapjai, kinetikus gazmodell




9. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gdz halmazallapotuva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcesd; kémcesdfogod csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalo kristalyos anyag
(jod); ti nélkiili orvosi miianyag fecskendo; meleg viz.

A Kisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcesd aljara, a kémcso fels6 végét pedig dugaszolja el lazan a hideg,
vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva melegitse
Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsdében zajlo folyamatot! Kiilon figyelje
meg a jodkristalyok kornyezetét €s a kémcsovet lezard vizes papir zsebkendd kornyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tdd részig meleg vizet, majd a fecskendd
csoOrét folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyaval dvatosan nyomyja ki! Ujjaval 1égmentesen
fogja be a fecskendd csorének nyilasat! Hlizza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyat! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1évo vizzel! Mit tapasztal?

Egyéb feladatok
A) A termikus kolcsonhatasok energetikai vizsgalata

B) A gazok allapotvaltozasainak energetikai jellemzése




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6zd anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szérme vagy miiszalas textil; ivegrud;
ennek dorzsolésére bor vagy szaraz 0ijsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzso6lje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkép lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozzd a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse Gssze vagy kosse Ossze vezetével a két elektroszkopot! Mi
torténik?

Egyéb feladatok
A) Az elektromos mezé

B) Elektromos mez6é munkaja. A kondenzator




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd d&ramforras); két egyforma zsebizz6 foglalatban; kapcsolo; vezetékek;
fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval!

A rendelkezésre all6 eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcesolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!

Egyéb feladatok
A) Vezetok ellenallasa

B) Fogyasztok soros és parhuzamos kapcsolasa




12. Egyenes vezetoé magneses terének vizsgalata

Feladat:

Egyenes vezetoben inditson aramot! Az drammal atjart vezetd egyenes szakaszanak kornyezetében
vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranyti; allvany.

A kisérlet leirasa: Az dbrakon szereplé megoldasok valamelyikét kovetve drammal atjart egyenes vezetot
feszitiink ki egy irdnytli kornyezetében. El6szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-

nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott
aramirannyal is!

Egyéb feladatok
A) Az idében allandé magneses mez6

B) Eréhatasok a magneses térben




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios dramerdss€g-méro; kiilonb6z6 menetszamu, vasmag
nélkiili tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az dramerdsségség-mérd muszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasti magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 0ssze a két magnest és a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!

Egyéb feladatok
A) A mozgasi elektromagneses indukcio

B) A nyugalmi elektromagneses indukcio




14.Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikseges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; papirernyd;gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az
eszkozok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyljtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernydét,
az erny0 ¢és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az ernydt, amig a ldngnak éles
képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével

hatadrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhaszndlva hatdrozza meg a kiadott iveglencse dioptriaértékét!

Egyéb feladatok
A) Leképezés gyiijtolencsével

B) A fény viselkedése két kozeg hataran: fénytorés




15.A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ég6 gyertya képét az ernydre!

Allitson el§ a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitishoz tartozéd
targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!

Egyéb feladatok
A) Fényvisszaverdodés sik és homoru feliiletrol

B) A fény hullimtermészete




16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltdltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk meg,
hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkop; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és milanyag
rad; a dorzsoléshez bor vagy ujsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras. Ha az
eszkOzok nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is letoltheto.

A Kkisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kdsse 0ssze az elektroszkoppal! A mlianyag
rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy az elektroszkopot a borrel dorzsolt iivegrad segitségével
tolti fel!

Egyéb feladatok:
A) A modern fizika sziiletése. A fényelektromos jelenség.

B) Az elektron felfedezése.




17. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az dbra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a
hidrogénatom esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

O

—

Lathato6 tartomany

Egyéb feladatok
A) Az atommodellek kialakulasa és fejlodése

B) Az atomok vonalas szinképének elemzése. A Bohr-féle atommodell




18. Az atommag stabilitisa — egy nukleonra juté kotési energia

Egyéb feladatok

A) Nuklearis kolcsonhatas

B) Maghasadas, atomerdmii

Toémegszam
120 180 240




19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fondlingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 fokndl ne legyen
nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periodusidejét! Mérését
ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ngy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 01j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!

Egyéb feladatok
A) A gravitaciés mezé jellemzése

B) Bolygok mozgasa




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz
kozotti kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz

1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km

1. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg

2. | Egyenlitdi atmérd 4 878 km 12 102 km

3. | Siirtiség 5,427 g/lcm?® 5,204 g/cm?®

4. | Felszini graviticios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?

5. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s

6. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470 -C

7. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420 -C

8. | Légkodri nyomas a felszinen ~ 0 Pa ~ 9000 000 Pa
A feladat leirasa:

e Tanulmanyozza a Merktrra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat!
e Mit jelentenek a tdblazatban megadott fogalmak?

e Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, ¢és értelmezze az eltérések okat a
tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!

e Milyen bolygotipusba tartoznak? Hogyan latszik ez az adatokbol?

e Mi jellemzi a felsziniiket? ( Hasznalhatja az alabbi abramellékleteket !)

A Vénusz A Merkur felszine

Egyéb feladatok:
A) Naprendszeriink és a vilagegyetem

B) A Naprendszer és bolygoi




